
Imobilizari

Se gaseste in MENTOR > Imobilizari.

Pentru generarea automata a notelor contabile

corespunzatoare tranzactiilor de stoc precum si

identificarea automata a articolelor ce urmeaza a fi

tratate in modulul de mijloace fixe, trebuie

configurate constantele:

Sintetic obiecte de inventar

Sintetic mijloace fixe

lista conturilor corespunzatoare celor doua clase de

stocuri.

Se gasesc in Constante generale Mentor > 3.Conturi

sintetice pentru identificarea tipului de stoc.

Tratarea diferita a celor doua categorii de tipuri de

stoc consta in:

inventarierea - bucata cu bucata - a mijloacelor

fixe, in timp ce obiectele de inventar vor putea fi

inventariate “in grup” (pe toata cantitatea sau pe

fractiuni)

tipul de amortizare:



pentru mijloace fixe: liniara, accelerata si

degresiva;

pentru obiecte de inventar: liniara, integral la

punerea in functiune, 50% la punerea in

functiune si restul la expirarea duratei

normate de functionare.

Selectarea din MENTOR > Imobilizari a uneia din

optiunile

Rezolvare mijloace fixe din stoc

Rezolvare obiecte de inventar din stoc

va afisa lista de cautare prezentata in figura de mai

jos, ce contine toate pozitiile din stoc care necesita

rezolvare din punct de vedere al amortizarilor. Prima

coloana din aceasta lista (coloana OK) va afisa in

dreptul fiecarei inregistrari nerezolvate semnul “?”. In

acest caz, lipsa corelarii poate fi surprinsa prin

compararea coloanelor Stoc (care exprima cantitatea

existenta in stocuri) si Rezolvat (care reprezinta

cantitatea aflata deja in evidenta MIFIX).

In cazul in care o linie din lista nu are semnul

intrebarii in coloana OK, atunci stocul descris in

aceasta pozitie are echivalent in MIFIX, cu alte

cuvinte este “REZOLVAT” (continutul coloanei Stoc

este identic cu cel al coloanei Rezolvat).





Modulul Mijloace fixe extins permite urmarirea

Investitiilor in mijloace fixe. O investitie se urmareste

din stadiul de “investitie in curs”, careia i se poate da

un numar de inventar, i se asociaza un buget aprobat

si se poate asigura. Pe investitia in curs se vor

cumula imbunatatiri in limita bugetului aprobat pana

la obtinerea mijlocului fix final si punerea acestuia in

functiune. In mijlocul fix se pot include ulterior

imbunatatiri tot in limita unor bugete aprobate.

Macheta principala a acestui modul este „Tablou

mijloace fixe”, disponibila in meniul Alte module >

Imobilizari.

I. CONFIGURARI

In Constante generale > Trezorerie trebuie setate

constantele:

Sintetic mijloace fixe = 212, 213, 214…

Sintetic imobilizari in curs investitii în curs = 231

Cod clasificare implicit investitii in curs = …

Doar daca se utilizeaza modulul de Mijloace fixe

extins trebuie setata in nomenclatorul de articole,

optiunea “mijloc fix” pentru cele care vor fi urmarite

ca investitii in curs sau mijloace fixe cu buget

aprobat. Doar acestea sunt aduse pe Tablou mijloace

fixe la apasarea pe + verde; de asemenea, la

inregistrarea de imbunatatiri, completarea acestor

articole doar pe coloana Mijloc fix se face dupa

validare.



II. FUNCTIONARE

Tablou mijloace fixe: macheta aduce toate

numerele de inventar indiferent daca sunt mijloace

fixe sau investitii in curs, cu posibilitatea de filtrare

dupa denumire articol sau numar de inventar.

Adaugare imobilizare in curs: cu + verde se

creeaza inregistrari noi de investitii in curs, cu numar

de inventar, pe un tip contabil care are ca si cont

reprezentativ unul setat la constanta “Sintetic

imobilizari in curs”, pe codul setat la constanta “Cod

clasificare implicit investitii in curs”. Crearea acestui

stoc se face prin generarea automata a unei mariri



de stoc pe respectivul articol, cu pret 0 si acordarea

unui numar de inventar.

Stergerea unei imobilizari in curs: cu – rosu se

sterge un numar de inventar si stocul aferent (adica

marirea de stoc), doar daca respectivul numar de

inventar nu are imbunatatiri legate de el sau buget

inregistrat.

Bugete: macheta permite inregistrarea de bugete

alocate pentru respectivul numar de inventar. Ea

poate fi lansata si din Tabloul mijloace fixe.



Stadiu = Aprobat, Reanaliza, Inchis (liniile cu Stadiu

= Inchis pot avea doar valori negative deoarece

regleaza valoarea bugetului aprobat in functie de

valoarea finala a mijlocului fix).

Total buget = suma pe toate liniile

Total buget aprobat = suma pe toate liniile cu Stare

= Aprobat / Inchis



Rest de achizitionat = Total buget aprobat - Facturi

intrare

Rest de comandat = Total buget aprobat - Facturi

intrare - Comenzi furnizori nefacturate

In comenzi catre furnizori si in facturi de la furnizori,

pe view de alegere mijloc fix, coloana “Rest buget

aprobat” aduce valoarea din Rest de comandat din

Buget.

Comenzile in valuta facturate in valuta sau in lei la alt

curs fata de cel in valuta scad din Rest de achizitionat

si din Rest de comandat valoarea de pe factura.

Comenzile anulate, inchise sau stornate nu afecteaza

Restul de comandat.

Comenzile si facturile introduse inainte de

introducerea bugetelor nu intra in calculul resturilor.

Doar documentele cu data >=  data bugetului

afecteaza resturile.

Verificarea resturilor bugetelor se poate face utilizand

lista “Urmărire bugete” din Alte module > Imobilizari.

Asigurari: macheta permite inregistrarea de polite

de asigurare ale mijloacelor fixe sau investitiilor in

curs. Ea poate fi lansata si din Tabloul mijloace fixe.



Verificarea asigurarilor inregistrate si a partenerilor

catre care s-a inregistrat ipoteca se poate face

utilizand lista “Ipoteci si Asigurari” din Alte module >

Imobilizari.

Inregistrarea imbunatatirilor de mijloace

fixe/investitii in curs: pe comenzi furnizori, pe

intrari de la furnizori, intrari din import si din

contracte de achizitie în leasing, daca se alege din

nomenclator un articol de tip „Mijloc fix”, atunci se

cere numarul din inventar pe care se va inregistra

achizitia. Aici se poate vedea si valoarea restului de

buget aprobat in care trebuie sa se incadreze

achizitia. Nu este permisa salvarea de comenzi sau

intrari care sa depaseasca restul de buget aprobat.



Comenzile catre furnizori afecteaza Restul de

comandat din buget. Intrarile de investitii afecteaza

atat Restul de comandat, cat si Restul de achizitionat.

Comenzile in valuta facturate in valuta sau in lei, la

alt curs fata de cel in valuta, scad din Rest de

achizitionat si din Rest de comandat valoarea de pe

factura. Comenzile anulate, inchise sau stornate nu

afecteaza Restul de comandat.



Dupa selectia numarului de inventar, se cere articolul

care va reprezenta imbunatatirea. Acesta trebuie sa

aiba in nomenclatorul de articole setat tip Serviciu si

cont reprezentativ, unul completat la constanta

„Sintetic imobilizari in curs si investitii in curs”.

Dupa completarea ambelor articole, comanda (sau

intrarea) va arata astfel:



Valoarea imbunatatirii inregistrate pe intrare de la

furnizori se va prelua automat pe o modificare de

pret generata imediat dupa salvarea documentului de

intrare. Modificarea de pret va include valoarea

imbunatatirii in valoarea mijlocului fix / investitiei

respective in curs.



Evidenta investitie in curs: macheta se deschide

din Tabloul mijloace fixe la dublu-click pe denumire

articol, daca respectivul stoc este pe cont de

investitie in curs:



Aici se poate vedea starea respectivei investitii in

curs: denumire, nr. inventar, gestiune, tip contabil,

centru de cost, stare, cod clasificare, valoare etc. De

asemenea, tot aici se poate vedea valoarea

asigurata, asiguratorul si se poate inregistra

ipotecarea investitiei catre diversi parteneri (situatia

ipotecarii se poate vedea din lista “Ipoteci si

Asigurari” din Alte module > Imobilizari).

Operatiuni posibile:

Modificare gestiune (cu generare automata

transfer)

Modificare centru de cost (cu generare automata

transfer)

Modificare tip de amortizare



Modificare cod de clasificare

Punere in functiune

Valori:

Valoare intrare

Amortizare cumulata= 0

Valoarea neta contabila= Valoare intrare

Rezerva reevaluare = 0

Valoare neta curenta inclusiv reevaluare =

Valoarea neta contabila = Valoare intrare

Toate imbunatatirile aduse acestei investitii in curs se

inregistreaza ca achizitii si sunt incluse automat in

valoarea investitiei in curs. Acestea se pot urmari in

“Fisa investitie in curs“.



Aici se gasesc valoarea la moment a respectivului

numar de inventar, toate documentele care au

modificat valoarea mijlocului fix si inregistrarile

contabile aferente. Daca jurnalul contabil al acestor

documente trebuie refacut, atunci este marcat cu

rosu si se poate reface de aici folosind butonul

“Refacere jurnal contabil”.

Pana la finalizarea investitiei, numarul de inventar

respectiv figureaza ca investitie in curs. Dupa

finalizarea investitiilor, investitia in curs poate fi

inregistrata ca mijloc fix prin “Punere in functiune“,

buton disponibil pe macheta Evidenta investitie in

curs. Aceasta genereaza un transfer din investitie in

curs in mijloc fix si este ultima tranzactie inregistrata

in Fisa investitiei in curs.



Evidenta mijloc fix: macheta se deschide din

Tabloul mijloace fixe la dublu-click pe denumire

articol, daca respectivul stoc este pe cont de mijloc

fix:



Aici se poate vedea starea respectivului mijloc fix:

denumire, nr inventar, gestiune, tip contabil, centru

de cost, stare, cod clasificare, valoare etc. De

asemenea, tot aici se poate vedea valoarea

asigurata, asiguratorul si se poate inregistra

ipotecarea catre diversi parteneri (situatia ipotecarii

se poate vedea din lista “Ipoteci si Asigurari” din Alte

module > Imobilizari).

Operatiuni posibile:

Modificare gestiune (cu generare automata

transfer)

Modificare tip contabil (cu generare automata

transfer)



Modificare centru de cost (cu generare automata

transfer)

Modificare stare: trecere in conservare sau in curs

de amortizare

Casare mijloc fix (cu generare automata diminuare

de stoc si setare Stare = Casat in luna curenta)

Vanzare mijloc fix (cu generare factura de vanzare

si setare Stare = Vandut in luna curenta)

Modificare tip de amortizare

Modificare cod de clasificare

Reevaluare

Valori:

Valoare intrare

Amortizare cumulata: amortizarea inregistrata

inclusiv cea din luna curenta

Valoarea neta contabila = Valoare intrare -

Amortizare cumulata

Rezerva reevaluare

Valoare neta curenta inclusiv reevaluare =

Valoarea neta contabila + Rezerva reevaluare

Toate imbunatatirile aduse acestui mijloc fix se

inregistreaza ca achizitii si sunt incluse automat in

valoarea mijlocului fix. Acestea se pot urmari in “Fisa

mijloc fix”.



Aici se gasesc valoarea neta la moment a

respectivului numar de inventar, toate documentele

care au modificat valoarea mijlocului fix si

inregistrarile contabile aferente. Daca jurnalul

contabil al acestor documente trebuie refacut, atunci

este marcat cu rosu si se poate reface de aici folosind

butonul “Refacere jurnal contabil”.

Listele care se se pot utiliza in acest modul sunt:

Evidenta investitii in curs, Evidenta mijloace fixe

(care aduc datele din Fisele corespunzatoare din

fisele din tabloul de mijloace fixe), Intrari investitii in

curs si mijloace fixe, Iesiri mijloace fixe, Ipoteci si

asigurari, Urmarire bugete.





Se gaseste in MENTOR > Imobilizari.

Rezolvarea pozitiilor de stoc nepreluate in MIFIX se

va face prin selectarea butonului “DETALII” de pe

lista de cautare “REZOLVARE IMOBILIZARI DIN

STOC”. Maketa afisata pe ecran (cea din figura de

mai jos) cuprinde date de inregistrare pentru toate

imobilizarile de la pozitia de stoc detaliata.

In zona superioara sunt afisate informatiile generale

de caracterizare a stocului. Rezolvarea - din punctul

de vedere al mijloacelor fixe - a cantitatii din stoc la

aceasta pozitie se afla in grila machetei. La inceput



grila este goala, ceea ce sugereaza ca pozitia de stoc

nu este “rezolvata”.

Inregistrarea unui mijloc fix (si, in mod asemanator,

a obiectelor de inventar) se face in urmatorii pasi:

alegeti codul de clasificare a mijlocului fix (acesta

asigura si completarea automata a coloanei de

durata normata de functionare);

apasati butonul Generare din stoc pentru a adauga

pozitii corespunzatoare in nomenclatorul “MIFIX”;

in cazul mijloacelor fixe, pentru fiecare unitate de

cantitate (fiecare bucata) va aparea in grila o

pozitie noua. In cazul obiectelor de inventar, toata

cantitatea existenta in stoc poate fi descrisa de pe

o singura pozitie din grila (daca doriti sa tratati in

mod diferit o parte din cantitatea de obiecte de

inventar, apasati butonul din coloana Cant in grila:

va aparea un dialog care va cere sa specificati

cantitatea care se va “muta” pe o pozitie noua);

completati fiecare linie din grila cu informatiile

cerute;

de mentionat ca in cazul in care mai multe linii din

grila trebuie sa aiba valori identice pe o coloana,

dupa completarea valorii din prima linie poate fi

actionat butonul din capul de tabel al grilei (daca

exista) pentru a propaga valoarea respectiva la

toate liniile din grila.

Este important de stiut ca:

din considerente tehnice, obiectele de inventar

necesita numar de inventar;

butonul Nr.Inv din capul de tabel permite

generarea automata de numere de inventar unice;

generatorul automat de numere de inventar

foloseste seturi separate de valori pentru obiecte

de inventar si mijloace fixe.

Coloana Amortiz.prec. permite introducerea

amortizarii precedente (daca rezolvarea se refera



la o intrare mai veche in stoc).

Coloana DUR semnifica durata de functionare

ramasa pentru amortizare, masurata in luni.

Coloana GU% este introdusa pentru descrierea

gradului de utilizare in procente.

Coloana Tip amortizare deschide o lista de alegere

care se prezinta diferit la mijloace fixe fata de

obiecte de inventar (tipurile de amortizare specifice

au fost deja enumerate).

Coloana Stare permite descrierea starii curente a

articolului supus amortizarii.

“in Curs de amortizare” permite calculul amortizarii

in luna curenta, evident numai daca luna curenta

se incadreaza in intervalul: “pus in func” … “pus in

func” + “dur”

La inchiderea lunii, amortizarea precedenta va

creste cu amortizarea lunara curenta, DUR se va

micsora cu o luna iar jurnalul de inregistrari

contabile se va completa cu inregistrari de tipul:

Cont cheltuieli la Cont amortizare cu valoarea

amortizarii curente

Trecut in conservare va produce “inghetarea”

actiunii asupra liniei in cauza

Casat in luna curenta si Vandut in luna curenta vor

produce inregistrari contabile specifice de iesire din

evidenta a imobilizarilor (diferit la mijloace fixe fata

de obiecte de inventar)



Inregistrari contabile de iesire din evidenta la

mijloace fixe:

Cont cheltuieli oper. capital MIFIX la Cont

reprezentativ cu valoarea ramasa de amortizat

Cont amortizare la Cont reprezentativ cu valoarea

amortizarii precedente

Inregistrari contabile de iesire din evidenta la obiecte

de inventar:

Cont cheltuieli la Cont amortizare cu valoarea

ramasa de amortizat

Cont amortizare la Cont reprezentativ cu valoarea

de inventar



Imobilizarile in curs introduse pe intrari ca articole de

tip serviciu pot fi asociate mijloacelor fixe aferente

care urmeaza a se produce sau imbunatati.

I. CONFIGURARI

“Sintetic imobilizari in curs” (Constante generale

Mentor > Conturi sintetice pentru identificarea tipului

de stoc): aici trebuie descrise conturile pentru care

se pot asocia, pe intrarile de tip serviciu, mijloace

fixe aferente unei anumite imbunatatiri sau

constructii de mijloc fix (231, 233).

II. FUNCTIONARE

Pentru mijloacele fixe care urmeaza a fi construite in

regie proprie trebuie creat mijlocul fix prin Marire de

stoc cu Pret de achizitie si Pret de inregistrare = 0.

Acesta trebuie rezolvat in modulul Mijloace fixe, dat

numar de inventar si trecut “In conservare” pana la

receptia lucrarii.

Pe intrari, pe coloane suplimentare (F3), exista

coloana “MF/Art. asoc/Auto”. Aici, tuturor articolelor

de tip serviciu pe conturile descrise in constanta de

mai sus li se poate asocia un mijloc fix rezolvat in

modulul Mijloace fixe.



Pe diminuari de stoc se poate asocia mijlocului fix pe

linia pe care este setat unul dintre conturile stabilite

in constanta “Sintetic imobilizari in curs”.



De asemenea, si pe note contabile diverse exista

posibilitatea de a asocia mijloace fixe pe liniile care

pe debit au setat unul dintre conturile din constanta

“Sintetic imobilizari in curs”.



La receptia lucrarii de constructie / imbunatatire

mijloc fix, toate aceste valori pot fi preluate pe

Modificarea de pret a respectivului mijloc fix pe

coloana “Imb. Mifix”. Dupa preluare, se va completa

automat pretul pe modificarea de pret dupa formula:

       Pret nou = Pret vechi (pretul de inregistare din

stoc) + Valoarea imbunatatirilor preluate

La preluare nu se pot alege valori de pe conturi

diferite de imobilizari in curs. Dupa alegere valori de

inclus in valoarea mijlocului fix, Pretul de pe

document nu mai este editabil, pentru ca acesta

trebuie corelat cu valorile preluate din imobilizari in

curs.

Pe modificari de pret s-a adaugat optiunea “PU inreg.

nou fara reevaluare PU achizitie - cont din

document”. Aceasta are ca efect contabilizarea

diferentei de pret prin contul setat pe macheta in loc



de contul de adaos din configurarea contabila de pe

livrare (aceasta setare este utila daca se utilizeaza

mai multe conturi pentru imobilizarile in curs).

La salvare modificare de pret se face validare:

contul de pe care s-au preluat valorile sa fie acelasi

cu cel de pe linie modificare de pret daca este

bifata optiunea “PU inreg. nou fara reevaluare PU

achizitie - cont din document”

contul de pe care s-au preluat valorile sa fie acelasi

cu cel din configurarea contabila din livrare daca

este bifata optiunea “PU inreg. nou fara reevaluare

PU achizitie”



Dupa aceasta, va trebui operata modificarea si in

Rezolvare mijloace fixe, intrand pe pozitia cu pret

vechi si apeland butonul Transferat.

Pentru a urmari aceste imoblizari in curs si valoarea

ramasa de repartizat se foloseste lista “Situatia

imobilizarilor in curs” din Mentor > Miscari.

Initializarea imobilizarilor in curs se poate face

printr-o factura de intrare fictiva, fara TVA: se trec

atatea linii cate imobilizari in curs trebuie initializate,

se asociaza toate cu mijlocul fix aferent si, la urma,

se mai adauga o linie cu articolul respectiv, dar cu

Cantitate = -1 si Pret = Suma valorilor precedente.

Acestui articol nu i se mai asociaza mijloc fix.

Astfel, factura va avea valoare totala 0, nu va avea

inregistrari contabile si, daca e nevoie, se poate

scoate prin filtru din jurnalul de cumparari (unde nu

afecteaza valorile, ci doar numarul de documente).



Reevaluarea imobilizarilor corporale se face de regula

la sfarsitul anului financiar, astfel incat acestea sa fie

prezentate in contabilitate la valoarea justa, cu

reflectarea rezultatelor acestei reevaluari in situatiile

financiare intocmite pentru acel exercitiu. Exista 2

posibilitati de reflectare in contabilitate a rezultatelor

reevaluarii, determinate de informatiile prezentate in

rapoartele de evaluare:

Reevaluare pe valori brute (Recalcularea

proportionala atat a valorii brute a activului, cat si

a amortizarii)

Reevaluare pe valori nete (Prezentarea activului la

valoare justa prin anularea amortizarii)

Indiferent de tipul reevaluarii, conform

Reglementarilor contabile aprobate prin Ordinul

ministrului finantelor publice nr.3055/2009,

amortizarea calculata pentru imobilizarile corporale

reevaluate, se inregistreaza in contabilitate incepand

cu exercitiul financiar urmator celui pentru care s-a

efectuat reevaluarea.  Aceasta inseamna ca in

program, in macheta specifica de reevaluare, se va

alege Mod aplicare = dupa amortizarea curenta,

astfel incat amortizarea in luna reevaluarii ramane

neschimbata (Figura 1)



Figura 1

In urma reevaluarii, diferenta dintre valoarea

rezultata si valoarea la cost istoric trebuie prezentata

la rezerva din reevaluare, contul 105.

Daca rezultatul reevaluarii este o crestere fata de

valoare contabila neta atunci se trateaza astfel:

Ca o crestere a rezervei din reevaluare daca nu a

existat o descrestere anterioara recunoscuta ca o

cheltuiala ( credit 105)

Ca un venit care sa compenseze cheltuiala cu

descresterea recunoscuta anterior la acel activ

(781.03).

Daca rezultatul reevaluarii este o descrestere a valorii

contabile nota atunci se trateaza astfel:

Ca o cheltuiala cu intreaga valoare a deprecierii,

atunci cand in rezerva din reevaluare nu este

inregistrata o suma referitoare la acel activ

(681.03).

Ca o scadere a rezervei din reevaluare, cu minimul

dintre valoarea acelei rezerve si valoarea



descresterii, iar eventuala diferenta neacoperita se

inregistreaza ca o cheltuiala (debit 105).

I. CONFIGURARI

Pentru a calcula rezerva din reevaluare aferenta

fiecarui mijloc fix si pentru a genera inregistrarile

contabile corespunzatoare in functie de soldul acestei

rezerve, trebuie setate urmatoarele constante:

Utilizare rezerve din reevaluari = “Da” (Constante

generale Mentor > Constante functionare). Aceasta

constanta mai are ca efect si faptul ca documentul

de modificare de pret generat prin reevaluare nu

are nota contabila si toate inregistrarile contabile

se genereaza in rezolvare mijloace fixe.

Cont cheltuieli depreciere imobilizari = 681.03

(Constante generale Mentor > 01.Constante

functionare).

Cont venituri depreciere imobilizari = 781.03

(Constante generale Mentor > 01. Constante

functionare).

Daca exista reevaluari anterioare, se poate introduce

la fiecare mijloc fix valoarea Rezervei din reevaluare

calculata pana la acel moment, in tab-ul “Alte

informatii”, coloana “Rezerva reeval.”. Pentru ca

aceasta valoare sa se pastreze indiferent de

modificarile in baza de date (deschideri si inchideri de

luni anterioare), trebuie fixata cu dublu-click pe

coloana respectiva, efectul vizual fiind colorarea in

rosu, similar cu fixarea DUR (Figura

2). Aceasta rezerva se va propaga prin inchideri de la

o luna la alta, cat timp nu sunt reevaluari, iar atunci

cand se va face o alta reevaluare, se va diminua sau

va creste in functie rezultatul reevaluarii (crestere/

descrestere).



Figura 2

II. FUNCTIONARE

macheta de reevaluare se deschide dand click

dreapta pe mijlocul fix respectiv si alegand optiunea

“Reevaluare” sau din view-ul de mijloace fixe,

pozitionat pe mijloc fix, apeland icon-ul specific

(Figura 3).



Figura 3

In macheta care se deschide, se completeaza tipul

reevaluarii, data, coeficientul (in cazul reevaluarii pe

valori brute, completarea acestuia determina

automat calculul amortizarii reevaluate si a valorii

reevaluate) sau se scriu Valoarea reevaluata

respectiv Amoortizarea reevaluata. In cazul

reevaluarii pe valori nete Amortizarea reevaluata va fi

0 pentru ca amortizarea precedenta se anuleaza, iar

mijlocul fix se va prezenta la valoarea neta (Figura

4).



Figura 4

In tabelul de mai jos sunt exemplificate 4 situatii de

reevaluare, pe acelasi mijloc fix aflat in diferite

perioade, in varianta pe valori brute. In functie de

diferenta din reevaluare si de soldul rezervei,

inregistrarile contabile se vor face cu 105, 681.03

sau 781.03, dupa regula prezentata mai sus.



In tabelul urmator sunt exemplificate aceleasi 4

situatii, pe acelasi mijloc fix, dar in varianta pe valori

nete. Dupa cum se observa, rezerva constituita si

diferenta din reevaluare sunt aceleasi ca si in

varianta pe valori brute, diferenta constand in notele

contabile. Amortizarea calculata se anuleaza in

corespondenta cu contul de mijloc fix, in timp ce in

varianta pe valori brute se reevalueaza in

corespondenta cu contul 105.

In lista “Situatia imobilizarilor” s-au adaugat coloane

noi pentru a reflecta reevaluarea (Figura 5):

Reevaluare (DA/NU),

Tip reevaluare (pe valori brute/ pe valori

nete),

Mod aplicare reevaluare (dupa/ inainte de

amortizarea curenta),

Diferenta din reevaluare (rezerva din luna

curenta), 

Rezerva (rezerva precedenta)



Figura 5



In paralel cu amortizarea economica si cu cea fiscala,

se poate calcula si amortizarea de grup.

I. CONFIGURARI

In vederea inregistrarii amortizarii de grup trebuie

facute urmatoarele setari:

In planul de conturi secundar trebuie definite

conturi pe care sa se inregistreze cheltuiala si

amortizarea de grup

In planul de conturi principal, la conturile de

amortizare si de cheltuieli cu amortizarea, trebuie

definite corespondente cu planul de conturi

secundar, la rubrica Alte corespondente > Cont

secundar grup.



II. FUNCTIONARE

In Rezolvare mijloace fixe trebuie trecut in tabul

Amortizare de grup valoarea Amortizarii precedente

si a Duratei ramase dorite:



Inregistrarea contabila aferenta amortizarii de grup

se va vedea in jurnalul mijlocului fix si pe fisa de cont

a amortizarii pe coloana Valoare grup. De asemenea,

in lista Situatia imobilizarilor sunt disponibile coloane

aferente amortizarii de grup.



Pentru transferul articolelor din Mijloace fixe

complet amortizate in Obiecte de inventar in

afara bilantului se poate proceda in felul

urmator:

I. CONFIGURARI

In Constante generale > Conturi sintetice

pentru identificarea tipului de stoc > Sintetic

obiecte de inventar = 803.9

II. FUNCTIONARE

1. Transfer Mijloc fix din tipul contabil “Mijloace

fixe” in tipul contabil “Obiecte de inventar in

afara bilantului” (acesta are contul

reprezentativ 803.9 si toate celelalte conturi

999, Descarcare la iesirea din firma = Nu,

Diferente de pret = Da, TVA neexigibil = Nu

are, Metoda de gestiune = IDS)

2. Nota contabila generata este 681 =

212/213/214 si 803.9 = 999

3. In Rezolvare obiecte de inventar trebuie sa

mergeti pe fiecare articol mutat, sa apelati

butonul Generare din stoc (acesta deschide o

macheta cu vechea pozitie de mijloace fixe din

care se face preluarea) si sa-i precizati

cantitatea transferata. Dupa salvare si iesire din

macheta de Imobilizari, articolul nu se mai

regaseste in Rezolvare mijloace fixe, ci in

Rezolvare obiecte de inventar, cu aceleasi date:

nr. inventar, amortizare precedenta, durata



ramasa, responsabil. Jurnalul trebuie sa nu

contina nicio nota contabila.

4. Inregistrarea contabila finala aferenta

acestei miscari ar trebui sa fie: 281 = 213 si

803.9 = 999, de aceea trebuie corectata nota

generata automat pe transfer. Corectia se face

pe note contabile diverse, in felul urmator:

       681 = 213 minus valoarea transferului

       281 = 213 plus valoarea transferului

Atentie!

Daca se doreste ca pe cheltuieli sa ajunga

suma pe 603, in loc de 681, se mai face o nota

contabila de corectie:

       681 = 473 minus valoarea transferului

       603 = 473 plus valoarea transferului

In cazul mijloacelor fixe partial amortizate, se

procedeaza la fel ca mai sus, dar cu

urmatoarele particularitati:

In Rezolvare obiecte de inventar, dupa

transfer, trebuie trecuta la DUR valoarea 0 si

fixata aceasta valoare prin dublu-click pe

casuta cu valoarea. Dupa mesajul “Fixez

aceasta valoare?” casuta trebuie sa aiba fond

rosu.

Inregistrarea contabila finala aferenta acestei

miscari ar trebui sa fie:



       281 = 213 valoarea amortizarii precedente

       658 = 213 partea ramasa neamortizata

       803.9 = 999 valoarea totala a mijlocului

fix

de aceea trebuie corectata nota generata

automat pe transfer. Corectia se face pe note

contabile diverse in felul urmator:

       681 = 213 minus valoarea transferului

       281 = 213 valoarea amortizarii

precedente

       658 = 213 valoarea ramasa neamortizata

Atentie!

Daca se doreste ca pe cheltuieli sa ajunga

suma pe 603, in loc de 681, nu se mai face

nota contabila de mai sus, ci:

       681 = 213 minus valoarea transferului

       281 = 213 plus valoarea amortizarii

precedente

       603 = 213 plus valoarea ramasa

neamortizata

       603 = 473 plus valoarea amortizarii

precedente

       681 = 473 minus valoarea amortizarii

precedente





Se gaseste in MENTOR > Contabile > Note contabile

diverse

Click pe numarul butonului pentru detalii

1. Schimbarea culorii machetei

 Click pentru detalii…



2. SmartComputer

 Click pentru detalii…

3. Salvare de avarie / Restaurare stare de

avarie

 Click pentru detalii…

4. Tip nota contabila

Inregistrare clasica

Jurnal cumparari

Jurnal vanzari

Cheltuieli cu clasa 9

Salarii

5. Partener

Buton pentru selectarea partenerului in contul caruia

se vor inregistra valorile din nota contabila.

file:///tmp/calibre_5.22.1_tmp_joeso6yy/b3z5jhuk_pdf_out/973


Daca este bifat butonul Part (de langa coloana Debit

sau Credit), in coloana Debit sau Credit vor putea fi

selectate doar conturile din caracterizarea contabila a

partenerului.

Aparitie in jurnal TVA

In functie de optiunea aleasa, nota contabila:

nu apare in jurnal TVA

apare in:

Jurnalul vanzari

la Particularitati TVA se poate alege intre:

Tranzactie interna

Achizitie intracomunitara

Import servicii

Se poate opta pentru:

taxare normala

taxare inversa

tranzactie triunghiulara

Jurnalul cumparari

la Particularitati TVA se poate alege intre:

Tranzactie interna

Livrare intracomunitara



export

Se poate opta pentru:

taxare normala

taxare inversa

tranzactie triunghiulara

locul livrarii/prestarii in afara Romaniei

intracomunitar, scutit, cu drept de deducere

(lit. a/d)

intracomunitar, scutit, cu drept de deducere

(lit. b/c)

Cu butonul pentru afisarea coloanelor secundare

(imaginea de mai jos)

se poate alege in coloana TipLinieTVA daca linia din

grila notei contabile reprezinta:

Baza TVA stocuri

Valoare TVA stocuri

Baza TVA servicii

Valoare TVA servicii

6. Part



Setare partener pe cont debit. Setarea se face cu

click de mouse, butonul fiind astfel bifat cu rosu.

7. Debit

Alege contul de debit din planul de conturi.

8. Credit

Alege contul de credit din planul de conturi.

9. Part

Setare partener pe cont credit. Setarea se face cu

click de mouse, butonul fiind astfel bifat cu rosu.

10. Meniul butonului contine optiunile

Import din sabloane - format Oracle

Import note contabile salarii WinMENTOR - format

CDS

Repunere nota din lunile precedente

Import corectii balanta etalon WME - format CDS

Import note contabile salarii - format XLS

Import note contabile din format XLS



11. Sabloane distributie servicii pe centre

de cost

Se pot defini sabloane pentru distributirea serviciilor

pe centre de cost.

12. Subunitate

Reprezinta subunitatea de care apartine documentul.

13. Jurnal / Expertizare / Listare / Arhiva

documente atasate

Jurnal:

 Click pentru detalii…

Expertizare

Deschide macheta Expertizare document din

Modulul EXPERT.

Listare

Listeaza diminuarea de stoc. Butonul este activ

dupa salvarea documentului.

Arhiva documente atasate

file:///tmp/calibre_5.22.1_tmp_joeso6yy/b3z5jhuk_pdf_out/396


 Click pentru detalii…

14. Analiza

Asociaza diminuarea de stoc unui proiect de analiza

definit in Modulul EXPERT.







Se gaseste in MENTOR > Contabile > Sabloane de

note contabile

Nota contabila introdusa aici si salvata, va putea fi

preluata in orice luna din MENTOR > Contabile >

Note contabile diverse cu butonul Import din

sabloane.

Butoanele de pe aceasta macheta sunt explicate la

pagina Note contabile diverse.



Pentru evidenta cheltuielilor inregistrate in avans

(471) si pentru trecerea in mod automat a

acestora pe contul de cheltuiala efectiva, luna de

luna, pana la stingerea integrala, se poate folosi

optiunea Evidenta cheltuieli in avans.

macheta Cheltuieli in avans se gaseste in MENTOR

> Contabile > Evidenta cheltuieli in avans. In

aceasta macheta nu pot fi adaugate inregistrari

noi. Vor putea fi deschise cu butonul Detalii doar

initializarile introduse in SERVICE > Initializare >

Cheltuieli in avans.

I. Configurari

Trebuie initializata constanta Cont pentru cheltuieli in

avans cu toate conturile care vor reprezenta

cheltuieli inregistrate in avans.

Aceasta constanta se gaseste in: Constante generale

Mentor > 02.Conturi diverse: Intrari/Iesiri.

Articolele care vor fi utilizate pentru inregistrarea

cheltuielilor in avans trebuie sa fie de tip Serviciu si

sa aiba drept cont reprezentativ unul dintre cele

selectate ca si valori ale constantei de mai sus.

Trebuie definit cate un tip contabil pentru fiecare cont

de cheltuiala in avans cu urmatoarele particularitati:

la Cont reprezentativ trebuie setat contul de

cheltuiala in avans si la Diverse contul de cheltuiala

pe care se vor inregistra lunar parti din valoarea

initiala.



II. Functionare

La pornirea firmei, daca in balanta contabila initiala

sunt sume inregistrate pe 471, sume pe care doriti sa

le dati lunar pe cheltuieli, acestea trebuie introduse

in SERVICE > Initializare > Cheltuieli in avans. Pe

aceasta macheta este obligatorie completarea tuturor

datelor privind documentul care a creat obligatia si a

datelor privind stingerea acesteia.



Facturile de intrare care creeaza noi cheltuieli in

avans se introduc normal, ca orice factura de servicii.

Daca doriti sa introduceti explicatii pentru fiecare

element de cheltuiala in avans, puteti folosi campul

Observatii de pe factura de intrare.

Platile din trezorerie direct pe cont pot crea cheltuieli

in avans care sa fie repartizate lunar pe cheltuieli

efective. Pentru aceasta trebuie sa se regaseasca

contul intre valorile constantei specifice.

Toate sumele initializate sau operate in intrari /

trezorerie pe conturile de cheltuieli in avans se

regasesc in Contabile > Evidenta cheltuieli in avans.

Cele care provin din initializare apar ca si rezolvate,

iar pentru celelalte trebuie completate urmatoarele

campuri:



Tipul contabil aferent din care se preiau conturile

necesare pentru generarea inregistrarilor lunare;

se completeaza doar la prima rezolvare;

Stingerea incepand cu anul… luna…: acestea se

completeaza doar la prima rezolvare;

Durata de stingere (luni): aceasta este folosita

doar in luna rezolvarii, in rest, este doar

informativa; se completeaza doar la prima

rezolvare;

Valoare stinsa precedenta (pentru valorile care vin

din initializare): acesta se completeaza la prima

rezolvare;

Luni ramase: acesta se completeaza automat cu

durata de stingere, se diminueaza luna de luna,

dar poate fi modificat in orice luna; se poate



completa si cu 0, caz in care in luna respectiva nu

se mai genereaza inregistrarea 6… = 471;

Dupa completarea acestor date, nota contabila 6… =

471 se genereaza automat in luna curenta si in lunile

urmatoare, dupa inchidere, pana cand campul Luni

ramase devine 0 si campul Valoare stinsa precedenta

devine egal cu valoarea initiala a cheltuielii in avans.

Stergerea inregistrarilor lunare se poate face doar

prin stergerea documentului care a creat obligatia.



Se gaseste in MENTOR > Contabile > Situatii

financiare

Situatiile financiare, precum bilantul marilor

contribuabili sau forma prescurtata a bilantului,

contul de profit si pierdere, calculul principalilor

indicatori economico-financiari, pot fi intocmite din

MENTOR> Contabile> Situatii financiare.

Formularul situatiilor financiare este structurat in:

1. Coloane

2. Linii

3. Corelatii 1

4. Corelatii 2



Fig. 1: Formular situatii financiare

1. Coloane: se defineste identificarea coloanei,

denumirea si tipul datelor ce vor fi aduse in cadrul

relatiilor de calcul.

Tipurile de coloane pot fi:

Denumire indicator

Numar rand

Balanta: Solduri initiale

Balanta: Solduri finale

Balanta: Rulaje cumulate – an curent

Introdusa

Balanta: Rulaje cumulate – an precedent

Solduri fara inchidere

2. Linii: cuprinde denumirea randurilor ce vor fi

aduse in cadrul situatiei financiare, numarul

randului, tipul randului (corelatie, total de randuri,

introdusa) si descrierea relatiei.



Fig. 2: Formular - Linii situatii financiare

La descrierea relatiei se poate alege intre:

cont contabil: se bifeaza intai Debit sau Credit, in

functie de tipul contului, apoi, din planul de conturi

se alege contul contabil cu ajutorul caruia se va

obtine relatia si se da dublu click sau OK

identificator contabil: pot fi definite relatii intre

formularele existente prin selectarea formularului,

numarului de rand si identificatorul coloanei (de

exemplu Balanta: Solduri initiale sau Balanta:

Solduri finale)



Fig. 3: Editor expresie contabila (cont contabil)

Fig. 4: Editor expresie contabila (identificator

contabil)



Fig. 5: Indicatori

3. Corelatii 1: pot fi definite corelatii intre randurile

si coloanele formularului respectiv



Fig. 6: Corelatii 1

4. Corelatii 2: pot fi definite corelatii intre randurile

si coloanele mai multor formulare Datele obtinute in

urma definirii relatiilor de calcul pot fi vizualizate,

modificate, corectate din Liste> Contabile> Situatii

financiare. OBLIGATORIU toate situatiile financiare

trebuie generate de pe subunitatea “Cumulat firma”

deoarece soldurile initiale nu sunt la nivel de

subunitate ci la nivel de cumulat.



Fig. 7:Situatii financiare - liste



Fig. 8: Situatii financiare – liste detaliu

Daca se doreste cumularea mai multor situatii

financiare de pe firme diferite se pot exporta datele

cu ajutorul butonului Export. Pe firma unde se

doreste cumularea situatiilor se lanseaza lista si cu

ajutorul “+”-ului verde de la Situatii importate se

selecteaza si celelalte situatii. Conditia este ca

situatiile sa aiba aceeasi structura definita si la

import se aduna sumele gasite pe coloane la nivel de

rand definit.



Verificarea corelatiilor se poate face cu ajutorul

butoanelor Verific Corelatii 1 si Verific Corelatii

2, iar liniile ce nu indeplinesc conditiile definite apar

colorate in rosu.

Daca s-a definit o structura de situatii financiare pe o

firma, aceasta poate fi si exportata si apoi importata

si pe alte firme. Exportul situatiilor finaciare se

face din date Contabile> Situatii finaciare, detalii pe

situatia ce se doreste a fi exportata si cu ajutorul

optiunii “Export situatie financiara” se obtine o arhiva

ce va putea fi importata pe alta firma din SERVICE>

Documente> Import situatii financiare.

Fig. 9: Export situatie financiara

Inainte de importul situatiei financiare trebuie dat din

SERVICE > Speciale > Echivalare plan de conturi

simboluri situatii financiare se completeaza in planul

de conturi “Simbol echivalent situatii financiare”

simbolul contului.

La Import situatie financiara cu ajutorul butonului

“Incarcare situatie financiara” se alege arhiva ce

contine situatia exportata din alta firma sau cea



implicita definita de noi, dupa care se da click pe

butonul Import. Identificarea conturilor folosite la

descrierea corelatiilor se face folosind din planul de

conturi Simbol echivalent situatii financiare.

Fig. 10: Import situatie financiara



Se gaseste in MENTOR > Contabile > Declaratia 394

Declaratia informativa privind livrarile/prestarile si

achizitiile efectuate pe teritoriul national (394) se

poate genera, completa si exporta in format specific

(conform ordinului nr.3596 din 19 decembrie 2011).

I. CONFIGURARI

Pentru exportul si validarea automata cu programul

DukIntegrator al Ministerului de Finante trebuie

copiat in directorul de unde se lanseaza executabilul

“WMEnterprise” continutul directorului <dist> (se

obtine prin dezarhivarea “dist_20120213.zip” - softul

J al programului DUKIntegrator).

II. FUNCTIONARE

Optiunea se gaseste in MENTOR> Contabile (Fig.1),

in sectiunea de Date.



Figura 1.

Maketa declaratiei cuprinde o zona de configurare

generala in care se seteaza optiunile de generare si

centralizare si 5 ferestre de date (Fig.2)



Figura 2.

A. Optiuni de generare:

Tip declaratie - lunara, trimestriala, semestriala,

anuala.

Perioada elaborarii declaratiei - anual,

semestrial, trimestrial, lunar, functie de tipul

declaratiei.

Tipul/sursa tranzactiilor selectate din baza de

date, incluse in declaratie:

E facturi generate din modulul “Emulare

tastatura case de marcat”,



T plati din trezorerie (casa si justificarea

avans) de tip “Direct pe cheltuieli (TVA)” cu

TVA-ul diferit de 0 si campul observatii

continand caracterul “/”. Se va utiliza numai

in cazul in care s-au inregistrat in

trezorerie “Direct pe cheltuieli (TVA)”

facturi de achizitie. Se mai poate seta

constanta “Tranzactii pe

cheltuieli/venituri: cer partenerul=Da”

pentru tranzactiile direct pe cheltuieli cu TVA

diferit de 0 facturi de achizitie, iar in acest caz

nu mai este nevoie sa se completeze la

observatii codul fiscal si denumirea, deoarece

ele sunt memorate automat prin selectarea

partenerului dupa alegerea contului.

F facturi de intrare si iesire introduse in

program in machetele corespunzatoare;

pentru declaratiile din 2012 se tine cont de

data documentului; daca o factura de intrare e

introdusa in februarie cu data de ianuarie,

aceasta nu va fi inclusa in declaratia 394

aferenta lunii februarie, ci va trebui generata

declaratia pe luna ianuarie si depusa

rectificativa la luna ianuarie.

F+T+E toate de mai sus, aceasta optiune

este implicita.

Butonul “Generare” - completeaza datele firmei,

lista achizitiilor, a livrarilor, a achizitiilor cu taxare

inversa si a livrarilor cu taxare inversa, la nivel de

partener, in functie de selectia precizata, preluand

datele din perioada stabilita.

Butonul “Centralizare” - trebuie apelat doar

inainte de exportul declaratiei, dupa ce au

fost introduse toate datele. Efectul optiunii

consta in cumularea inregistrarilor dupa coduri

fiscale, indiferent de sursa (F, T, E sau M -

tranzactii introduse manual).

B. Ferestre de date:



1. Firma, rezumat declaratie - cuprinde (Fig.2):

datele firmei curente: se completeaza

automat la generare, dar pot fi modificate de

utilizator;

datele reprezentantului fiscal (daca e cazul):

se completeaza de utilizator, daca difera, sau

este apelat butonul “Preluare date

reprezentant fiscal din date contribuabil”,

pentru a fi completate automat cu datele de

mai sus ale contribuabilului;

rezumatul declaratiei cuprinde totalurile

ferestrelor de achizitii si livrari: Baza livrari,

TVA livrari, Baza achizitii, TVA achizitii, Baza

livrari taxare inversa, Baza achizitii taxare

inversa, Numar total de furnizori/beneficiari -

numar total de parteneri cu coduri fiscale

diferite, valide. Aceste campuri se

actualizeaza, in functie de modificarile de pe

paginile de livrari si achizitii si nu pot fi

modificate de utilizator.

2. Lista livrarilor - cuprinde toate tranzactiile

de iesire cu TVA, operate in program pentru

perioada selectata, in functie de optiunile de

generare (Fig.3).



Figura 3.

Facturile introduse in program si preluate in

declaratie sunt marcate cu sursa = “F” si sunt

cumulate pe denumire si cod fiscal partener.

Tipurile de documente preluate sunt: facturile

interne si facturile la aviz. Nu sunt preluate notele

contabile diverse, chiar daca sunt cu TVA si apar in

jurnalul de vanzari.

Facturile provenite din emulare tastatura, au sursa

= “E” si sunt aduse desfasurat (factura cu factura).



Pentru a fi mai usor de indentificat, in campul

observatii sunt completate numarul si data

facturilor provenite din emulare.

Pentru perioadele in care nu s-a lucrat cu

WinMENTOR ENTERPRISE integral, utilizatorul

trebuie sa introduca facturile de iesire cu TVA

direct in lista livrarilor, desfasurat sau cumulat pe

denumire si cod fiscal. Adaugarea se poate face cu

sageata jos sau cu “+” verde. Dupa introducerea

bazei de impozitare este completat automat

campul TVA in functie de butonul activat

corespunzator procentului de TVA (24%, 9% sau

5%). Aceste inregistrari vor avea sursa = “M” si nu

se vor pierde la regenerare, indiferent de modul in

care se va face aceasta.

Se recomanda introducerea acestor date numai

dupa ce s-au rezolvat codurile fiscale ale

inregistrarilor de culoare rosie (vezi mai jos).

3. Lista achizitiilor - cuprinde toate

tranzactiile de intrare cu TVA, operate in

program in perioada selectata, in functie de

optiunile de generare (Fig.4).



Figura 4.

Ea poate fi suplimentata cu inregistrari introduse

manual corespunzatoare perioadei in care nu s-a

folosit produsul WinMENTOR ENTERPRISE

(marcate cu tip sursa = M).

Facturile introduse in program si preluate in

declaratie sunt marcate cu sursa = “F” si sunt

cumulate pe denumire si cod fiscal furnizor.

Tipurile de documente preluate sunt: facturile

interne si facturile la aviz. Nu sunt preluate notele



contabile diverse, chiar daca sunt cu TVA si apar in

jurnalul de cumparari.

Platile din trezorerie direct pe cheltuieli cu TVA

sunt aduse doar daca au in observatii caracterul “/”

utilizat la separarea codului fiscal al partenerului

de denumire, in jurnalul de cumparari, pentru

cazul in care s-au inregistrat facturi de achizitii

direct in trezorerie utilizand optiunea “Direct pe

cheltuieli (TVA)” sunt marcate cu sursa = “T”.

Aceste inregistrari sunt preluate desfasurat, iar

observatiile sunt tratate astfel: ceea ce este

inaintea caracterului “/” este adus in campul

“Denumire” iar ce urmeaza este adus in campul

“CIF in scop de TVA furnizor”. Pentru acest tip de

tranzactii se completeaza si campul observatii cu

denumirea, numarul si data documentului de plata.

Pentru acest tip de tranzactii se mai poate folosi si

constanta “Tranzactii pe cheltuieli/venituri:

cer partenerul=Da”, in acest caz nu mai este

nevoie sa se completeze la observatii codul fiscal si

denumirea deoarece ele sunt memorate automat

prin selectarea partenerului, dupa alegerea

contului.

4. Livrari cu taxare inversa - cuprinde toate

tranzactiile de iesire cu flag-ul de “Taxare

inversa” avand valoarea Da, operate in

program in perioada selectata, pentru care

clientul are cod fiscal incepand cu “RO” sau

sediul social intr-o localitate din Romania

(Fig.5)



Figura 5.

Se insumeaza la nivel de client si cod D394 (cod

NC) - daca acesta este diferit de 0 in

nomenclatorul de articole, valoarea articolelor

tranzactionate si TVA-ul corespunzator. In cazul

articolelor de cereale, plante tehnice, acest cod NC

(Cod D394) se completeaza in Nomenclatoare>

Articole> Alte caracteristici> Diverse. La generarea

declaratiei vor fi aduse doar codurile NC valide din

nomenclatura combinata pentru cereale si plante

tehnice (Fig. 6).



Figura 6.

Figura 7.

In cazul tranzactiilor in valuta, valoarea bazei de

impozitare si TVA-ul aferent se vor calcula pe baza

cursului tranzactiei.



Tranzactiile selectate pot proveni dintre tranzactiile

de iesire din stoc de tipul: factura iesire, factura la

aviz.

5. Achizitii cu taxare inversa - cuprinde toate

tranzactiile de intrare cu flag-ul de “Taxare

inversa” avand valoarea “Da”, operate in

program in perioada selectata, pentru care

furnizorul are cod fiscal incepand cu “RO” sau

sediul social intr-o localitate din Romania

(Fig.8).



Figura 8.

Se insumeaza la nivel de furnizor si cod D394 (cod

NC) - daca acesta este diferit de 0 in

nomenclatorul de articole, valoarea articolelor

tranzactionate si TVA-ul corespunzator.

In cazul tranzactiilor in valuta, valoarea bazei de

impozitare si TVA-ul aferent se vor calcula pe  baza

cursului tranzactiei.

Tranzactiile selectate vor proveni dintre tranzactiile

de intrare in stoc de tipul: factura intrare, factura

la aviz, cu moneda in lei sau valuta.

C. Export:

Dupa ce ati completat si corectat datele trebuie sa

apelati butonul “Centralizare” care va cumula

inregistrarile, indiferent de sursa, dupa cod fiscal.

Daca exista parteneri cu nume diferite si acelasi cod

fiscal, la centralizare se pastreaza denumirea

primului partener cu codul fiscal respectiv.

Liniile centralizate nu au completata coloana “Sursa”.

Nu sunt exportate liniile cu albastru de la livrari.

Exportul se face in format .xml, respectand structura

specificata in Ordinul 3596/19 decembrie 2011.

Pentru exportul si validarea automata cu programul

DukIntegrator al Ministerului de Finante trebuie

copiat in directorul de unde se lanseaza executabilul

“WMEnterprise” continutul directorului <dist> (se



obtine prin dezarhivarea “dist_20120213.zip” - softul

J al programului DUKIntegrator).

La Exportul declaratiei, se face automat si verificarea

datelor insa, daca se doreste validarea de catre

programul DUKIntegrator, se poate apela butonul

“Validator XML” care deschide automat acest soft de

unde se poate face doar validarea sau validare +

creare PDF.

D. Cumulare declaratie pe mai multe firme

Se pot cumula declaratiile de pe mai multe firme cu

ajutorul optiunilor de “Salvare CDS” si “Adaugare

CDS”. Se recomanda ca salvarea CDS sa se  faca

inainte de centralizarea datelor pentru ca daca pe

celelalte firme exista parteneri comuni sa nu se faca

suma de valori deja rotunjite, ci sa se insumeze si

apoi sa se rotunjeasca.

E. Generare declaratie pe subunitati

Daca este setata constanta “Functionare in regim

HOLDING, cu subunitati izolate complet” pe “Da”,

atunci declaratia este generata doar pe subunitatea

curenta.



Potrivit prevederilor Legii nr. 422/2006 privind

organizarea si functionarea sistemului statistic de

comert international cu bunuri, completarea

declaratiei statistice Intrastat este obligatorie iar

transmiterea ei la Institutul National de Statistica

(INS) se face exclusiv pe cale electronica, de catre

operatorii economici care depasesc anumite praguri

valorice ale schimburilor intracomunitare. Aceste

praguri valorice sunt stabilite anual iar in functie de

acestea se stabileste tipul declaratiei statistice ce

trebuie raportata.

Variantele pentru anul 2018 pentru cele doua fluxuri

– achizitii intracomunitare (Introduceri) respectiv

livrari intracomunitare (Expedieri) si pentru

determinarea tipului declaratiei sunt:

Nu exista obligatia de a transmite Declaratia

statistica Intrastat la INS:

Pentru Introduceri < 900.000 lei si Expedieri

< 900.000 lei

Declaratie standard (se completeaza toate

informatiile, mai putin valoarea statistica):

Pentru Introduceri > sau = 900.000 lei si <

10.000.000 lei

Pentru Expedieri < sau = 900.000 si <

20.000.000 lei

Declaratie extinsa (se completeaza toate

informatiile, inclusiv valoarea statistica)

Introduceri > sau= 10.000.000 lei;

Expedieri > sau = 20.000.000 lei;

I. CONFIGURARI

Pentru a furniza informatiile solicitate prin aceasta

declaratie, trebuie ca la nivel de articol sa fie



completate:

codul vamal – cod existent in Nomenclatorul

Combinat (CN Intrastat). Acest nomenclator este

populat odata cu trecerea la versiune mai mare 

sau  egala cu 15.006. Daca anterior a fost instalata

o alta versiune 15.00x, este necesar ca din

WinMService sa se lanseze Verificare structuri

Service. Daca in nomenclatorul de articole nu a

fost completat codul vamal, atunci se poate prelua

din CN, cautand in clase si subclase, ca in Fig.1.

Fig. 1

masa, deoarece masa neta este printre datele

solicitate in declaratie; valoarea care se exporta =

masa * cantitatea din documente



tara de origine, informatie solicitata atat la

Introduceri, cat si la Expedieri, se alege din

nomenclatorul de tari, in sectiunea Alte

caracteristici > Diverse; daca aceasta nu este

completata, atunci se va prelua tara asociata

Producatorului setat in aceeasi sectiune (Fig.2)

Fig. 2

la anumite coduri vamale se solicita si cantitatea in

unitati de masura suplimentara; pentru a furniza si

aceasta informatie, atat la nivel de unitate de

masura principala, cat si la nivel de unitate de

masura secundara, s-au adaugat in aplicatie

campurile Den.INTRASTAT/Den.INTR, care deschid

nomenclatorul standard Intrastat de unitati de

masura suplimentare, stabilind astfel

corespondenta dintre unitatea de masura din



WinMENTOR ENTERPRISE si cea din

nomenclatorul Intrastat (Fig.3)

Fig. 3

Pentru ca documentele de intrare/iesire sa fie

preluate in declaratie, trebuie sa fie indeplinite

conditiile urmatoare:

sediul partenerului trebuie sa fie intr-o localitate

dintr-un stat comunitar european

pe document trebuie selectate din nomenclatoarele

specifice:

termenii de livrare (EXW, DDP, DAT….)

modul de transport (maritim, feroviar, rutier…)

natura tranzactiei (Achizitie/Vanzare

definitiva, Comert in barter…)

Nota: Daca nu sunt completate cele 3 caracteristici,

articolele de pe documentele respective vor fi aduse



in declaratie, dar cu informatii incomplete.

articolele sa aiba completat codul vamal, cod care

sa se regaseasca in nomenclatorul oficial valabil la

data respectiva (NC8 pentru 2018)

II. FUNCTIONARE

Optiunea se gaseste in MENTOR > Contabile in

sectiunea de Date (Fig.4).

Fig. 4

Macheta declaratiei are o zona de configurare

generala si 3 ferestre de date: Firma, Introduceri si

Expedieri (Fig.5.).



Fig. 5

Optiuni de generare:

Perioada pentru care se face raportarea: An si

Luna

Tip introduceri:

Noua – reprezinta o declaratie care va fi

transmisa la INS pentru prima data pentru

perioada de referinta selectata

Revizuire – reprezinta o declaratie care

urmeaza a inlocui o declaratie transmisa

anterior



Nula – se selecteaza aceasta optiune cand

operatorul economic este obligat sa declare

pentru sistemul Intrastat, insa nu are nimic de

declarat pentru perioada de referinta

selectata.

Tip expedieri:

Noua (aceeasi semnificatie ca la Introduceri)

Revizuire (aceeasi semnificatie ca la

Introduceri)

Nula (aceeasi semnificatie ca la Introduceri)

Butonul „Generare” completeaza datele firmei (Date

companie, Persoana de contact) si cele 2 grile –

Introduceri, respectiv Expedieri.

1.Firma

In aceasta sectiune, pot fi modificate datele

completate automat la generare. In plus, in cazul in

care declarantul este o parte terta care creeaza si

transmite declaratii in numele unui operator

economic obligat sa faca raportari la INS, atunci

trebuie bifat „Declarant tert” si ales un partener

sau se completeaza manual rubricile respective.

Atentie!

Campul „Email” este obligatoriu de completat daca

doriti sa primiti codul de confirmare a incarcarii

declaratiei Intrastat de catre INS.

Tot in aceasta sectiune sunt si butoanele de export,

diferentiate dupa tipul declaratiei – standard sau

extins, si dupa tipul tranzactiilor – introduceri sau

expedieri (Fig.6.):



Fig. 6

Diferenta dintre declaratia standard si cea extinsa

este faptul ca in varianta extinsa apare in plus

valoarea statistica. In functie de totalul schimburilor

intracomunitare in raport cu pragurile valorice

oficiale, se va opta pentru o varianta pe fluxul de

introduceri si o varianta pe cel de expedieri.

Numele fisierelor xml generate vor fi dupa cum

urmeaza:

partea numerica a codului

fiscal_A/D_anlunaraportare.xml – declaratia este

noua,

partea numerica a codului

fiscal_AR/DR_anlunaraportare.xml – declaratia

este de revizuire,

partea numerica a codului

fiscal_AN/DN_anlunaraportare.xml – declaratia

este nula.

2. Introduceri

In aceasta grila sunt aduse toate articolele care au

cod vamal din nomenclatorul standard (NC8), de pe

documentele de intrare cu partener din UE. Sunt

grupate si totalizate dupa:

cod vamal (NC8)

natura tranzactiei (Cod A, Cod B)

mod livrare (Cod Livr)



mod transport (Cod Tr.)

codul statului membru de expediere (tara exp.)

Alte informatii afisate si exportate:

valoarea facturata (lei) - fara TVA sau accize

valoarea statistica (lei) – valoarea bunului la locul

si in momentul in care acesta intra pe teritoriul

national al Romaniei (frontiera Romaniei); in afara

de valoarea bunului, valoarea statistica trebuie sa

contina costul transportului si al asigurarii acestuia

pana la frontiera romana (pe parcurs intern,

respectiv extern)

Nota: In aplicatie, valoarea statistica se calculeaza

ca valoarea facturata + supliment valoare statistica +

supliment NIR.

masa neta (Kg net) – masa articolului * cantitatea

tara de origine – tara de origine din nomenclatorul

de articole, sau tara producator articol (daca prima

nu este completata) sau, in ultima instanta, tara

furnizorului

unitatea de masura suplimentara (UM supl) –

solicitata la anumite coduri vamale

cantitatea in UM suplim. (daca e cazul).

3. Expedieri

In aceasta grila sunt aduse toate articolele care au

cod vamal din nomenclatorul standard (NC8), de pe

documentele de iesire cu partener din UE. Sunt

grupate si totalizate dupa:

cod vamal (NC8)

natura tranzactiei (Cod A, Cod B)

mod livrare (Cod Livr.)

mod transport (Cod Tr.)



codul statului membru de destinatie (tara dest.)

cod identificare fiscala partener (CUI part.)

Alte informatii afisate si exportate:

valoarea facturata (lei) – fara TVA sau accize

valoarea statistică (lei) – valoarea bunului la locul

si in momentul in care acesta paraseste teritoriul

national al Romaniei (frontiera Romaniei)

masa neta (Kg net) – masa articolului * cantitatea

tara origine – tara de origine din nomenclator

articole sau tara producator articol daca prima nu

este completata

codul tarii partenerului (tara part.)

unitatea de masura suplimentara (UM supl.) –

solicitata la anumite coduri vamale

cantitatea in UM suplim. (daca e cazul).

Datele completate automat in cele doua grile

(Introduceri/Expedieri) pot fi modificate sau

completate si pot fi adaugate/sterse linii.

La apelarea butoanelor de export este validata

completarea unor campuri obligatorii: tara origine

articole, cod fiscal valid declarant si declarant tert,

cod Siruta localitate declarant, si respectiv, declarant

tert.

Recomandam ca fisierele .xml generate sa fie

importate in aplicatiile oficiale offline sau online,

deoarece acestea contin reguli de validare

predefinite, care nu sunt la dispozitia dezvoltatorilor

de aplicatii. Dupa import si validare, fisierele pot fi

transmise pe email catre Institutul National de

Statistica.





Se gaseste in MENTOR > Contabile > Impozit pe

profit

Pentru calculul impozitului pe profit trebuie setate

urmatoarele constante:

Procent impozit pe profit = 16

Cont cheltuieli impozit pe profit = …

Cont cheltuieli de protocol = …

Cont cheltuieli sponsorizari = …

Cont impozit pe profit = …

Macheta de calcul aduce rulajul cumulat din balanta

contabila pentru conturile de venituri si cheltuieli pe

perioada selectata.



Optiuni de generare:

Perioada calcul - trimestrial, anual

Venituri

Rulaj: aduce rulajul cumulat din balanta

contabila pe perioada selectata. Aceste valori

pot fi modificate.

Venituri neimpozabile: se poate completa

manual sau cu dubluClick pe valoarea din

rulaj.

Venituri impozabile: face diferenta dintre Rulaj

si Venituri neimpozabile.



+/-: pot fi adagate/serse conturi.

Cheltuieli

Rulaj: aduce rulajul cumulat debitor din

balanta contabila pe perioada selectata.

Aceste valori pot fi modificate.

Cheltuieli nedeductibile: automat se aduce

rulajul debitor cumulat de pe conturile setate

la constantele “cont cheltuieli impozit pe

profit”, “cont cheltuieli sponsorizari”, fie se

poate completa manual sau cu dubluClick pe

valoarea din coloana de rulaj

Cheltuieli deductibile: fac diferena dintre Rulaj

si Cheltuieli nedeductibile

+/-: pot fi adaugate/sterse conturi

Elemente similare veniturilor: valoare introdusa

de utilizator;

Elemente similare cheltuielilor: valoare

introdusa de utilizator;

Deduceri fiscale: valori introduse de utilizator;

Amortizarea fiscala;

Cheltuieli cu dobanzile si diferentele de curs

valutar reportate din perioada precedenta;

Rezerva legala deductibila;

Provizioanele fiscale;

Alte sume deductibile;

Cheltuieli aferente veniturilor neimpozabile:

valoarea introdusa de utilizator;

Cheltuieli de protocol

Cheltuieli de protocol admise: conform Art 21

alin (3) lit. a se face calculul urmator: 2% din

(Venituri totale – Venituri neimpozabile) –

(Cheltuieli totale – Cheltuieli de protocol -

Cheltuieli cu impozitul pe profit - Cheltuielile

aferente veniturilor neimpozabile);

Cheltuieli de protocol nedeductibile: diferenta

dintre rulajul contului de la cheltuielile de

protocol si suma calculata la cheltuielile de

protocol admise;

Pierdere din anii precedenti: valoare introdusa

de utilizator. In cazul in care societatea



realizeaza pierdere fiscala nu se mai

calculeaza cheltuielile de protocol deductibile;

Profit contabil: aduce diferenta dintre rulajul

cumulat venituri si rulajul cumulat al cheltuielilor

pe perioada selectata;

Profit impozabil: aduce diferenta dintre Venituri

totale - Cheltuieli totale - Venituri neimpozabile +

Cheltuieli nedeductibile + Elemente similare

veniturilor - Elemente similare cheltuielilor -

Deduceri fiscale - Pierderea fiscala de recuperat din

anii precedenti;

Impozit pe profit: se aplica procentul setat la

constanta “procent impozit pe profit” la profitul

impozabil calculat anterior;

Profit investit: valoare introdusa de utilizator;

Credit fiscal format din:

Credit fiscal extern: valoare introdusa de

utilizator;

Impozit pe profit scutit: se aplica procentul

setat la constanta “procent impozit pe profit”

la valoarea introdus la Profitul investit;

Alte scutiri si reduceri: valoare introdusa de

utilizator;

Impozit pe profit inainte de scaderea sumelor

reprezentand sponsorizare si/sau mecenat

burse private: diferenta dintre valoarea obtinuta

la impozitul pe profit si cea de la creditul fiscal;

Impozit pe profit contabilizat anterior: aduce

rulajul cumulat de pe contul setat in cadrul

constantei “Cont cheltuieli impozit pe profit” din

perioada anterioara ce este deja contabilizat

inainte de acest calcul de impozit pe profit;

Impozit pe profit de inregistrat: aduce

diferenta dintre impozitul pe profit inainte de

scaderea sumelor reprezentand sponsorizarile si

impozitul pe profit contabilizat anterior;

Cifra de afaceri: se calculeaza pornind de la

rulajul cumulat creditor al conturilor 701 + 702 +

703 + 704 + 705 + 706 + 707 + 708 –709 +

7411;



Cheltuieli cu sponsorizarile:

Suma maxima deductibila din impozit cu

cheltuieli de sponsorizare, mecenat si

burse private: se calculeaza 3 ‰  din cifra

de afaceri si 20% din impozitul pe profit

datorat, inainte de scaderea sumelor 

reprezentand sponsorizari si/sau mecenat si

burse private, iar minimul dintre aceste valori

se completeaza in acest camp;

Suma din sponsorizari reportata din anii

precedenti: valoare introdusa manual;

Cheltuieli sponsorizari deductibile: se

compara suma maxima deductibila din impozit

cu cheltuieli de sponsorizare calculata anterior

cu rulajul debitor al conturilor setate in cadrul

constantei “Cont cheltuieli sponsorizari” si

daca rulajul este mai mare decat aceasta

suma la cheltuieli sponsorizari deductibile se

completeaza suma maxima deductibila. Daca

rulajul este mai mic decat suma maxima,

atunci se completeaza la cheltuieli

sponsorizari deductibile valoarea de pe rulaj.

Daca exista si suma din sponsorizari reportata

din anii precedenti si rulajul este mai mic

decat suma maxima, atunci la cheltuieli

sponsorizari deductibile se completeaza rulajul

+ suma reportata din anii precedenti in limita

sumei maxime deductibile.

B. Contabilizare

Daca sunt setate constantele “Cont cheltuieli impozit

pe profit” si “Cont impozit pe profit” atunci suma de

la calculul impozitului pe profit de inregistrat este

contabilizata cu acele conturi.

       

       691 = 441



Daca sunt si cheltuieli din sponsorizari deductibile

atunci se mai genereaza o nota contabila cu conturile

setate in cadrul constantelor “Cont cheltuieli impozit

pe profit” si “Cont impozit pe profit” in rosu cu acea

valoare.

Generarea notelor contabile se face apeland butonul

ce deschide macheta de note contabile diverse.

Acea nota contabila are automat facute inregistrarile

si valorile deja calculate dar poate fi modificata de

utilizator.

C. Listare

Cu ajutorul butonului de listare se poate obtine

Registrul de evidenta fiscala.

D. Generare declaratie pe subunitati

Daca este setata constanta “Functionare in regim

HOLDING, cu subunitati izolate complet” pe Da,

atunci calculul impozitului pe profit este facut doar pe

subunitatea curenta.


	Prezentare detaliata WME
	MENTOR
	Imobilizari
	Mijloace fixe - Extins
	Rezolvarea mijlloacelor fixe / obiectelor de inventar din stoc
	Imobilizari in curs
	Reevaluarea mijloacelor fixe
	Amortizare de grup
	Transfer mijloace fixe in obiecte de inventar

	Contabile
	Note contabile diverse
	Sabloane de note contabile
	Evidenta cheltuieli in avans
	Situatii financiare
	Declaratia 394
	Declaratie Intrastat
	Impozit pe profit




